

为何要学习末世? ——马可福音13:1-4

Why Study the End Times?—Mark 13:1-4

引言、大纲

- 读经: 马可福音 13:1-37。
- 我们平时在生活中, 也许很少思考将来的事。但对于将来的事, 所有人都本能地充满了浓厚的兴趣。神知道我们需要知道将来的事, 所以马可福音有一整章关于末世的教导。
- 背景: 这段教导的时间是主耶稣上十字架前的周三晚上; 地点是耶路撒冷东边的橄榄山, 所以叫橄榄山讲论(太 24-25; 可 13; 路 21); 耶稣跟门徒一边坐在橄榄山上看圣殿, 一边跟门徒讲起将来末世要发生的事, 以及这些事要如何影响门徒今天的生活。
- 大纲:
 - 标题: 为何要学习末世?
 - 1. 引言——关于末世论
 - 2. 末世讨论的背景——审判的信息(1-2节)
 - 3. 末世讨论的问题——时候和预兆(3-4节)

引言——关于末世论

- 很多基督徒把末世论看成一座神学象牙塔, 只适合给神学家去攀爬, 是神学家研究、辩论、打发时间的领域, 对普通信徒却没有多大的价值。人们会有意无意地把末世论看成一种毫无意义、永远不可能搞明白、所以根本就懒得去碰的神学领域。
- **【思考】为什么要学习末世论?**
- 一、因为末世论很有意思。说到底, 所有人对将来都存在着浓厚的兴趣。非信徒甚至想通过星座、算命、塔罗牌、水晶球这些完全不靠谱的途径来预知未来, 那我们基督徒既然有圣经向我们启示未来, 为什么不去学习它呢?
- 二、因为基督徒普遍对末世论感到困惑。你也许听说过各种不同学派——前千禧年、后千禧年、无千禧年、灾前被提、灾中被提、灾后被提……你说: 我究竟要相信谁呢? 难道圣经真的一点也不清楚吗? 清不清楚学了才知道, 不学肯定是搞不清楚。
- 三、因为末世论关乎整体读经方法。不同观点来自不同读经方法。我们需留意, 因为错误读经法不仅会影响末世论, 还会让一些人使用圣经支持同性恋, 或支持种族歧视, 或说妻子也可以做一家之主, 或说人可以单纯信主得救而没有任何生命改变……
- 四、最重要的, 是因为末世论直接关乎基督徒生命的成圣。正确认识末世会让我们时刻警醒, 预备迎接主的再来。末世和今天的联系时刻提醒我们: 耶稣再来离我们一点也不远。神没有忘记祂的时间表, 祂的旨意没有落空, 祂的计划仍在按部就班地运行。

彼得后书 3:3-13 “在末世必有好讥诮的人随从自己的私欲出来讥诮说：‘主要降临的应许在哪里呢？因为从列祖睡了以来，万物与起初创造的时候仍是一样。’……但主的日子要像贼来到一样。……这一切既然都要如此销化，你们为人该当怎样圣洁，怎样敬虔，切切仰望神的日子来到！在那日，天被火烧就销化了，有形质的都要被烈火熔化。但我们照他的应许，盼望新天新地，有义居在其中。”

帖撒罗尼迦前书 4:13-18 “论到睡了的人，我们不愿意弟兄们不知道，恐怕你们忧伤，像那些没有指望的人一样。我们若信耶稣死而复活了，那已经在耶稣里睡了的人，神也必将他们与耶稣一同带来。……因为主必亲自从天降临，……那在基督里死了的人必先复活，以后我们这活着还存留的人必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇；这样，我们就要和主永远同在。所以，你们当用这些话彼此劝慰。”

约翰一书 3:2-3 “亲爱的弟兄啊，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明。但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。凡向他有这指望的，就洗净自己，像他洗净一样。”

罗马书 11:1, 21, 25-26 “神弃绝了他的百姓吗？断乎没有。……神既不爱惜原来的枝子，也必不爱惜你。……以色列人有几分是硬心的，等到外邦人的数目添满了，于是以色列全家都要得救。”

- 【结论】末世论关乎我们对神的信心，关乎我们生命的成圣，所以马可福音 13 章一整章都在讨论这个问题。经文里的“你们”是跨代的，历代圣徒都迫切需要知道这些事！

末世讨论的背景——审判的信息（1-2 节）

- “耶稣从殿里出来的时候”：耶稣最后一周在圣殿的教导，重点全都是谴责这个腐败的宗教体系（可 11:15-19; 12:1-12, 38-44; 参太 23:1-39）。
- “夫子，请看，这是何等的石头，何等的殿宇！”：这位门徒的属灵悟性，有没有让你感到很着急？耶稣刚刚咒诅了圣殿，说它已经变成贼窝，已经从里面彻底败坏了；这位门徒仍然被圣殿的外表迷得神魂颠倒。门徒心里大概幻想，这就是耶稣马上要登上王位的地方了。何等的石头，何等的殿宇，一切准备就绪，就等着你进去做王掌权了。
- “将来在这里没有一块石头留在石头上不被拆毁了”：这句话的意外程度，就好比 911 之前，若有人说纽约的世贸双塔将要在的一瞬间毁灭、夷为平地、不复存在，人们根本无法想象怎么可能发生这样的事。然而事实证明，圣经的预言每次都是准确无误的。

【应验】主后 70 年，罗马的将军提多率领大军攻打耶路撒冷，五个多月激烈战争，放了好几场大火，把包括圣殿在内的整个城市都夷为平地。耶路撒冷的男女老少遭到残忍的杀害，史学家约瑟夫说有 110 万犹太人死在他们的刀下。约瑟夫说：“整个城市被夷为平地，让经过的人都无法相信这里曾经有人居住过。……外地人来找耶路撒冷，已经到了还在四处打听它在哪儿。”当耶稣说“没有一块石头留在石头上不被拆毁”时，他没有任何夸张、抽象、属灵化的意思。他很清楚 40 年之后会发生什么。

【旁批】很有意思的是，根据约瑟夫的记载，提多原本没有打算要拆毁圣殿。提多的原计划是将它占领，改造成一个供奉罗马神明的庙宇，好把它作为礼物献给罗马皇帝。可惜提多的计划并不算数，耶稣早在40年前，就宣布了神对这件事的计划。战争中圣殿意外起火，提多见火势凶猛势不可挡，只好放弃原来的计划，任凭疯狂的士兵把圣殿彻底拆毁。为了得到石头外包裹的黄金装饰，他们把每一块石头都撬下来，刮掉金子，丢弃石头，结果是，偌大的圣殿，最后真的是没有一块石头还留在另一块石头上。

【亮光】如果耶稣这句话得到了如此精确的字面应验，那我们自然应当期待这一章其它所有的预言，都将会按照耶稣字面所说的全部一一应验，不是吗？

末世讨论的问题——时候和预兆（3-4节）

- “耶稣在橄榄山上对圣殿而坐，彼得、雅各、约翰和安得烈暗暗地问他”：门徒难以置信，选出四位代表，派他们来询问耶稣。
- “什么时候有这些事呢？”：问题的第一部分：什么时候。“这些事”不只是关于圣殿的预言，马太福音 24:3 说他们的原话是：“**你降临和世界的末了有什么预兆呢？**”他们把圣殿被毁和世界的末了联系起来，期待耶稣马上为他们终结这个罪恶的世界。他们所谓的“降临”，不是从天上降临到地上，而是类似君王驾到，做王掌权。
- “这一切事将成的时候有什么预兆呢？”：问题的第二部分：有什么预兆。

【背景】根据犹太人当时的教导，弥赛亚到来时会发生八件事，其中一些似乎已经实现了，其余的他们觉得也要马上实现。第一、弥赛亚到来前将会有一段大灾难时期（罗马统治？）；第二、正当灾难痛苦之中，有一位像以利亚的先知要来宣告弥赛亚的到来（施洗约翰？）；第三、弥赛亚要来建立祂荣耀的国度，为子民伸张正义（荣入圣城？）；第四、万国将会聚集起来，攻击弥赛亚（也许就是圣殿被毁？）；第五、弥赛亚将要毁灭这些敌对的国度；第六、耶路撒冷将被重建复兴，充满荣耀辉煌；第七、以色列将成为世界的中心，万国都将降服于弥赛亚的权下；第八、弥赛亚将要建立祂的国度，带来永远的和平、公义、与荣耀。这些就是门徒所问的“这些事”和“预兆”。

总结应用

犹太人的弥赛亚期待本身并没有问题，都是旧约对弥赛亚的预言；问题是，他们还应该期待一些其它的事，不是吗？他们的末世论不是错误，而是不完整。严重地不完整。

旧约一次次预言，他们一次次错过的内容，是什么呢？就是弥赛亚要受死复活，为神的百姓赎罪。

今天，我们已经知道这最重要的一件事。但世上还有很多人并不知道。让我们一边学习耶稣的再来，一边不要忘记传扬他第一次的到来，传扬他以十字架所成就的赦罪福音。